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Mitteilung 

des Bayerischen Landtags 

Besetzung des Bayerischen Verfassungsgerichtshofs 
Wieder- bzw. Neuwahl berufsrichterlicher Mitglieder 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung 

Frau Mechtild Klein, 

Vizepräsidentin des Bayerischen Verwaltungsgerichtshofs,  

und 

Frau Tatjana Lilienfeld, 

Vorsitzende Richterin am Bayerischen Landessozialgericht, 

zu berufsrichterlichen Mitgliedern des Bayerischen Verfassungsgerichtshofs  
wiedergewählt 

sowie 

Herrn Christoph Hagspiel, 

Richter am Bayerischen Obersten Landesgericht,  

mit Wirkung vom 1. September 2025 

und 

Frau Dr. Bettina Meermagen, 

Richterin am Bayerischen Verwaltungsgerichtshof, 

mit Wirkung vom 1. Dezember 2025 

zu berufsrichterlichen Mitgliedern des Bayerischen Verfassungsgerichtshofs  
gewählt. 

Die Präsidentin 

Ilse Aigner 

 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Tobias Reiß
Zweiter Vizepräsident Alexander Hold



Erster Vizepräsident Tobias Reiß: Dann rufe ich den Tagesordnungspunkt 7 auf:

Wahl

Besetzung des Bayerischen Verfassungsgerichtshofs Wieder- bzw. Neuwahl 

berufsrichterlicher Mitglieder

Der Ministerpräsident

(Unruhe)

– ich bitte noch kurz um Aufmerksamkeit, bevor ich die Wahl eröffne – hat mitge-

teilt, dass die Amtszeit von vier berufsrichterlichen Mitgliedern des Bayerischen Ver-

fassungsgerichtshofs im Laufe der nächsten Monate endet: Mit Ablauf des 16. Ok-

tober 2025 endet die Amtszeit des berufsrichterlichen Mitglieds des Bayerischen 

Verfassungsgerichtshofs Frau Mechthild Klein, Vizepräsidentin des Bayerischen Ver-

fassungsgerichtshofs. Ferner endet mit Ablauf des 10. November 2025 die Amtszeit 

des berufsrichterlichen Mitglieds des Bayerischen Verfassungsgerichtshofs Frau Tat-

jana Lilienfeld, Vorsitzende Richterin am Bayerischen Landessozialgericht. Es wird 

vorgeschlagen, sowohl Frau Mechthild Klein als auch Frau Tatjana Lilienfeld als be-

rufsrichterliche Mitglieder des Bayerischen Verfassungsgerichtshofs wiederzuwählen.

Darüber hinaus tritt das berufsrichterliche Mitglied des Bayerischen Verfassungsge-

richtshofs Herr Dr. Bernt Münzenberg, Präsident des Landgerichts München II, mit 

Ablauf des 31. August 2025 in den Ruhestand und scheidet damit kraft Gesetzes aus 

dem Verfassungsgerichtshof aus. Als Nachfolger wird Herr Christoph Hagspiel, Richter 

am Bayerischen Obersten Landesgericht, vorgeschlagen.

Außerdem tritt das berufsrichterliche Mitglied des Bayerischen Verfassungsgerichts-

hofs Herr Dr. Dieter Zöllner, Vorsitzender Richter am Bayerischen Verwaltungsge-

richtshof, mit Ablauf des 30. November 2025 in den Ruhestand und scheidet damit 

ebenfalls kraft Gesetzes aus dem Verfassungsgerichtshof aus. Als Nachfolgerin wird 
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Frau Dr. Bettina Meermagen, Richterin am Bayerischen Verwaltungsgerichtshof, vor-

geschlagen.

Die Richterinnen- und Richter-Wahl-Kommission hat in ihrer Sitzung am 16. Juli 2025 

den Vorschlägen des Präsidenten des Verfassungsgerichtshofs zugestimmt und be-

schlossen, der Vollversammlung zu empfehlen, diese Wahlvorschläge anzunehmen. 

Die vorgeschlagenen Persönlichkeiten sind bereit, im Falle ihrer Wahl die Ämter anzu-

nehmen, und haben die entsprechenden Erklärungen gemäß Artikel 6 des Gesetzes 

über den Bayerischen Verfassungsgerichtshof abgegeben.

Eine Aussprache zu diesem Tagesordnungspunkt findet nicht statt. Wir kommen gleich 

zur Wahl. Diese wird in geheimer Form durchgeführt. Die vier Wahlen finden in einem 

gemeinsamen Wahlgang statt. Das heißt, Sie haben einen Stimmzettel in weißer 

Farbe, auf dem alle vier vorgeschlagenen Persönlichkeiten aufgelistet sind. Bitte kreu-

zen Sie bei jedem Wahlvorschlag Ihre Wahlentscheidung an. Sie können entweder 

hier oder draußen im Wandelgang Ihre Stimme abgeben. Tragen Sie bitte Sorge 

dafür, dass nicht ersichtlich ist, wie Sie sich bei der Vornahme der Wahlhandlung 

entscheiden. Das Prozedere ist bekannt. Für den Wahlvorgang stehen vier Minuten 

zur Verfügung. Wir beginnen mit der Wahl.

(Stimmabgabe von 10:25 bis 10:29 Uhr)

Zweiter Vizepräsident Alexander Hold: Kolleginnen und Kollegen, befinden sich 

noch Damen und Herren Abgeordnete in der Wahlkabine? – Das scheint nicht der Fall 

zu sein. Haben alle Mitglieder des Hauses ihre Stimmabgabe beendet? – Das scheint 

der Fall zu sein. Damit ist die Wahl hiermit beendet. Ich bitte Sie, wiederum Platz 

zu nehmen. Das Wahlergebnis wird nun außerhalb des Plenarsaals festgestellt und 

später bekannt gegeben.

(Unruhe)
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Dann bitte ich wieder um etwas Ruhe. Sobald Sie sitzen, machen wir weiter, vorher 

nicht.

(Anhaltende Unruhe – Glocke des Präsidenten)

Nehmen Sie doch bitte wieder Platz, sofern Sie an der Plenardebatte teilnehmen 

wollen. Wenn Sie das nicht wollen, dann verlassen Sie bitte den Saal.

(...)

Zweiter Vizepräsident Alexander Hold: Bevor wir in der Tagesordnung fortfahren, 

möchte ich noch zwei Punkte ansprechen: Nach dem nächsten Tagesordnungspunkt 

werden wir eine Mittagspause einfügen. Bevor wir mit der Tagesordnung fortfahren, 

gebe ich die Ergebnisse der vorher durchgeführten Richterwahlen bekannt. Das ist der 

Tagesordnungspunkt 7.

Gewählt ist, wer mehr als die Hälfte der abgegebenen gültigen Stimmen erhält. Bei der 

Ermittlung der erforderlichen Mehrheiten werden Enthaltungen nicht berücksichtigt.

Ich beginne mit der Wiederwahl von Frau Mechtild Klein zum berufsrichterlichen Mit-

glied des Bayerischen Verfassungsgerichtshofs. An der Wahl haben 159 Abgeordnete 

teilgenommen. Keine Stimme war ungültig. Auf Frau Klein entfielen 108 Stimmen. Mit 

Nein hat niemand gestimmt. 51 Abgeordnete haben sich der Stimme enthalten. Ich 

stelle fest, dass der Bayerische Landtag Frau Mechtild Klein zum berufsrichterlichen 

Mitglied des Bayerischen Verfassungsgerichtshofs wiedergewählt hat.

Nun komme ich zur Wiederwahl von Frau Tatjana Lilienfeld zum berufsrichterlichen 

Mitglied des Bayerischen Verfassungsgerichtshofs. An der Wahl haben ebenfalls 

159 Abgeordnete teilgenommen. Keine Stimme war ungültig. Auf Frau Lilienfeld entfie-

len 108 Stimmen. Mit Nein hat niemand gestimmt. 51 Abgeordnete haben sich der 

Stimme enthalten. Ich stelle fest, dass der Bayerische Landtag Frau Tatjana Lilienfeld 

zum berufsrichterlichen Mitglied des Bayerischen Verfassungsgerichtshofs wiederge-

wählt hat.
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Ich fahre mit der Neuwahl von Herrn Christoph Hagspiel zum berufsrichterlichen Mit-

glied des Bayerischen Verfassungsgerichtshofs fort. An der Wahl haben ebenfalls 

159 Abgeordnete teilgenommen. Keine Stimme war ungültig. Auf Herrn Hagspiel ent-

fielen 107 Stimmen. Mit Nein hat niemand gestimmt. 52 Abgeordnete haben sich 

der Stimme enthalten. Ich stelle fest, dass der Bayerische Landtag Herrn Christoph 

Hagspiel zum berufsrichterlichen Mitglied des Bayerischen Verfassungsgerichtshofs 

wiedergewählt hat.

Schließlich komme ich noch zur Neuwahl von Frau Dr. Bettina Meermagen zum 

berufsrichterlichen Mitglied des Bayerischen Verfassungsgerichtshofs. An dieser 

Wahl haben 159 Abgeordnete teilgenommen. Keine Stimme war ungültig. Auf Frau 

Dr. Meermagen entfielen 108 Stimmen. Mit Nein hat niemand gestimmt. 51 Abgeord-

nete haben sich der Stimme enthalten. Ich stelle fest, dass der Bayerische Landtag 

Frau Dr. Meermagen zum berufsrichterlichen Mitglied des Bayerischen Verfassungs-

gerichtshofs gewählt hat.

Der Tagesordnungspunkt 7 ist damit erledigt. Ich gratuliere allen Gewählten und Wie-

dergewählten ganz ausdrücklich.

(Beifall bei der CSU und den FREIEN WÄHLERN)
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